



Grupuri de ucenicie
Biserica Baptistă *Harul*
Titan - București
(ianuarie - martie 2009)

Lecția 5

În biserică există favoritisme: cei mai bogați sunt priviți într-un fel, iar cei săraci cu alți ochi. Aceasta se vede chiar și după felul în care se așază oamenii în biserică: cei bogați sunt poștiți în față, cei săraci rămân în spate. Avem destui membri care se laudă că sunt credincioși, dar nu împlinesc cea dintâi poruncă a Domnului Isus: „Să iubești pe aproapele tău ca pe tine însuși!” Ce ne sfătuiți?

Iacov 2:1-13

Frații mei, să nu țineți credința Domnului nostru Isus Hristos, Domnul slavei, căutând la fața omului. Căci, de pildă, dacă intră în adunarea voastră un om cu un inel din aur și cu o haină strălucitoare, și intră și un sărac îmbrăcat prost; și voi puneți ochii pe cel ce poartă haina strălucitoare și-i ziceți: „Tu șezi în locul acesta bun!” și apoi zice și săracului: „Tu stai acolo în picioare!” Sau: „Șezi jos la picioarele mele!” Nu faceți voi oare o deosebire în voi înșivă și nu vă faceți voi judecători cu gânduri rele? Ascultați, prea iubiții mei frați: n-a ales Dumnezeu pe cei ce sunt săraci în ochii lumii acesteia, ca să-i facă bogați în credință și moștenitori ai Împărăției pe care a făgăduit-o celor ce-L iubesc? Și voi înjosiți pe cel sărac! Oare nu bogații vă asupresc și vă târăsc înaintea judecătoriilor? Nu batjocoresc ei frumosul nume pe care-l purtați? Dacă împliniți Legea împărătească, potrivit Scripturii: „Să iubești pe aproapele tău ca pe tine însuși” bine faceți. Dar dacă aveți în vedere fața omului, faceți un păcat și sunteți osândiți de Lege ca niște călcători de lege. Căci, cine păzește toată Legea, și greșește într-o singură poruncă, se face vinovat de toate. Căci, Cel ce a zis: „Să nu preacurvești” a zis și: „Să nu ucizi”. Acum, dacă nu preacurvești, dar ucizi, te faci călcător al Legii. Să vorbiți și să lucrați ca niște oameni care au să fie judecați de o lege a slobozeniei: căci judecata este fără milă pentru cel ce n-a avut milă; dar mila biruiește judecata.



Cu ce expresie începe acest pasaj? _____

Ai observat poate, deja, că Iacov o folosește aproape ori de câte ori vrea să schimbe subiectul sau să accentueze un anumit subiect.

Asupra cărui păcat avertizează Iacov în acest verset?



Corelează cu v. 4!



Ce înseamnă pentru tine expresia “a căuta la fața omului”? Poți să dai două sinonime pentru această expresie (adică cuvinte sau expresii care înseamnă același lucru)?

Dă câteva exemple de oameni părtinitori din Biblie! Oameni care au fost victime ale părtinirii sau beneficiari ai acesteia.

Dă un exemplu din viața ta când ai fost victima unei atitudini părtinitoare (în familie, la școală, la serviciu, la spital, în biserică etc.)! Ce ai simțit atunci când ai fost defavorizat?

Dă un exemplu din viața ta când tu ai fost părtinitor față de alții! Ce crezi că te-a determinat să fii părtinitor?

Ai fost vreodată în situația de a vrea să fii drept față de toți și totuși să fii acuzat de favoritisme? Dacă da, dă un exemplu! _____

Gândește-te la o situație în care tu ai așteptat să fii favorizat într-un anumit context? (De exemplu: Să fii chemat în față de către medic pentru că te cunoaște, deși mai erau multe persoane venite înaintea ta; să fii promovat la serviciu înaintea altor colegi de-ai tăi, și asta pentru că te înțelegi bine cu patronii; să fii iertat dacă nu ai învățat într-o zi, doar pentru că părinții tăi sunt prieteni cu profesoara etc.)

Cum te-ai simțit atunci când ai fost tratat preferențial în detrimentul altora?



Ce crezi? Cel care așteaptă să fie tratat preferențial și face presiuni în acest sens este: la fel de vinovat ca cel care favorizează, nu este vinovat deloc, este mai puțin vinovat? (*Subliniază răspunsul pe care îl consideri corect*) De ce? Argumentează!



În ce pasaj din cap. 1 a mai abordat Iacov cele două categorii sociale (bogați și săraci)? _____



De ce crezi că revine acum asupra acestei probleme aparent sociale?

Iacov vede în atitudinea părtinitoare mai mult decât o problemă socială, el vede o problemă teologică. Nu putem separa relațiile umane de relația cu Dumnezeu. Citește 1 Ioan 4:20. Ce înțelegi din acest verset?



“Modul în care ne comportăm față de oameni indică ceea ce credem noi, de fapt, despre Dumnezeu. Iacov avertizează asupra pericolului de a avea un crez în aparență sănătos și totuși ineficient. Nu este suficient să ai un crez și să-l afirmi, trebuie să-l pui și în practică. Iacov își propune să testeze credința în Domnul Isus Hristos pe care o afirmau detinatorii săi. În acest scop le trimite doi vizitatori la biserică: un bogat și un sărac, și urmărește modul în care sunt tratați.” (W. Wiersbe)



synagoge (în lb. greacă) înseamnă *adunare, a se aduna împreună cu un scop.* Specifică evreilor, sinagoga, a fost înființată de Ezra în sec V î. Hr. pentru rugăciune și studiul Legii. Dacă erau mai mult de 10 bărbați într-o comunitate puteau înființa o sinagogă.

Recitește v. 2-3!



Observă și scrie criteriile după care se ghidau în mod greșit frații cărora le scrie Iacov, catalogându-i pe unii bogați vrednici de cinste, iar pe alții săraci nedemni de atenția lor. v. 2



De ce crezi că frații puneau ochii pe omul bogat și îi acordau favoruri? De ce crezi că îl tratau diferit pe cel sărac?

Unde își are originea această atitudine părtinitoare? v. 4



Corelează cu 1 Samuel 16:6-7. La ce se uită omul conform acestui pasaj? Dar Dumnezeu?

Iacov le aduce fraților săi câteva motivații pentru a renunța la această atitudine păcătoasă și păguboasă care este părtinirea.

Prima motivație este Însăși persoana și lucrarea “Domnului nostru Isus Hristos, Domnul slavei”. v. 1
Observați că este pentru a doua oară când Iacov folosește numele Domnului Isus. În ce verset din epistolă l-a folosit prima dată? _____



Caută toate referințele la Dumnezeu din cap. 1 și scrie toți termenii pe care îi folosește Iacov pentru persoana lui Dumnezeu.

Dacă în tot cap. 1 Iacov le vorbește fraților săi evrei mai mult în termeni vechi testamentali, referindu-se la Dumnezeu ca *Domnul, Tatăl luminilor, Tatăl nostru, Dumnezeu*, vorbind despre religia adevărată în termeni generali, în acest punct (2:1), Iacov îi readuce pe frații săi evrei creștini în fața Domnului nostru Isus Hristos.

Cum s-a comportat Domnul Isus Hristos față de oameni, bogați sau săraci?



Corelează cu Matei 22:16. Ce recunosc chiar adversarii Lui în acest pasaj?

Corelează cu:

Luca 19:1-10? Ce fel de om era Zacheu? Ce atitudine a avut Domnul Isus față de el?

Luca 21:1-4 ? Ce atitudine are Domnul Isus față de văduva săracă?

Mai dă și alte exemple din care să reiasă că Domnul Isus nu s-a uitat la fața omului, ci la inima lui.

Domnul Isus a fost El Însuși sărac, “disprețuit și părăsit de oameni” (Isaia 53:2-3).



Domnul Isus a văzut dincolo de ceea ce erau oamenii la suprafață, la înfățișare sau la prima vedere. A văzut în Petru și Andrei, în Iacov și Ioan, mai mult decât niște simpli pescari de la țară, care miroseau a pește din cap până în picioare. A văzut apostoli, evangheliști, scriitori, martiri.

“Greșim ori de câte ori îi judecăm pe oameni prin prisma trecutului lor și nu prin prisma viitorului.” (W. Wiersbe)

Citește F. Ap. 9:26-27. Cum l-au tratat ucenicii pe Saul după convertirea sa? Cine a avut totuși o atitudine diferită?

Ce îi îndeamnă Domnul Isus pe cei din vremea sa în Ioan 7:24?



De câte ori nu i-ai judecat și tu greșit pe semenii tăi după aparențe, adică după lucruri exterioare cum ar fi îmbrăcămintea, moda, culoarea pielii, poziția socială, serviciul, mașina din care coboară etc. Cere-ți iertare Domnului Isus chiar acum! Cere-I puterea de a-i vedea pe oameni prin ochii Lui! De a vedea dincolo de aparențe, inima și caracterul semenilor tăi. Cere-I să te elibereze de prejudecăți!

Dacă sunt persoane pe care le-ai părtinit sau le-ai ocolit

doar pentru că te-ai uitat la aparențe mergi în săptămâna aceasta și salută-le, spune-le o vorbă bună și dovedește că nu ții credința Domnului Isus căutând la fața omului. (Poate fi cineva din familie, de la serviciu, dintre vecini sau poate persoana care face curățenie pe scara blocului; poate fi cineva de la biserică sau de la școală.) Urmează modelul lui Isus! Aceasta este prima motivație pentru a scăpa de păcatul părtinirii.

Recitește v. 5-7!



Cum îi numește Iacov pe frații lui în v. 5? Ce este diferit față de expresia din v. 1?

Ce a făcut Dumnezeu pentru cei săraci în ochii lumii?
Citește v. 5

Aceasta este a doua motivație pentru a fi nepărtinitori. După exemplul lui Hristos, Iacov argumentează prin modul lui Dumnezeu de a alege.



Corelează expresia “în ochii lumii” din v. 5 cu expresia “voi puneți ochii pe...” din v. 3.



Când voi alegeți să acordați atenție celui bogat și îl defavorizați pe omul sărac, de fapt voi alegeți lumește și nu dumnezeiește! Alegeți după modelul lumii fără Dumnezeu, în loc să alegeți după modelul lui Dumnezeu.

Cum alege Dumnezeu când are de ales? După ce criterii?



De ce i-a ales Dumnezeu pe israeliți dintre toate națiunile pământului? Pe ce criteriu i-a ales? Corelează cu Deuteronom 7:6-9



Corelează cu 1 Corinteni 1:26-29. Ce a ales Dumnezeu și de ce?

Corelează cu Romani 10:12; 1 Corinteni 12:13; Coloseni 3:11. Ce ar trebui să se întâmple cu diferențele sociale, etnice, religioase etc. în Biserica lui Hristos?

Iacov le reamintește fraților în v. 5 că sunt “preaiubiți” (*agapethos*) și că Dumnezeu a făgăduit împărăția “celor ce-L iubesc” (*agapao*). Dumnezeu alege pe baza dragostei necondiționate, nu a bogăției sau a statutului social etc.



Astfel, Iacov le spune fraților: când înjosiți pe cel sărac, voi acționați ca niște oameni firești, lumești, necreștini, fără dragostea lui Dumnezeu. Uitați-vă la oameni prin ochii lui Dumnezeu. Alegeți să îi iubiți pe oameni uitându-vă la inima lor și nu la fața lor. Alegeți după modelul lui Dumnezeu.



Ce le făceau cei bogați creștinilor? v. 6, 7



De ce credeți că în ciuda acestor lucruri bogății erau totuși “curtați”, flatați, tratați preferențial de către credincioși?



O “biserică a elitelor” este în contradicție cu “Biserica harului lui Hristos”.

Recitește v. 8-11. Iacov vine cu a treia motivație: Legea împărătească.

Scrie mai jos Legea împărătească (v. 8):



Corelează cu Deuteronom 6:5; Levitic 19:18; Matei 22:34-39; Luca 10:25-37; Romani 13:8-10.



De ce crezi că Iacov numește această poruncă “Legea împărătească”?

Iacov le scrie unor evrei creștini care cunoșteau foarte bine cele zece porunci și Legea în general. Prin expresia *Legea* se înțelegea Tora sau Pentateuchul, adică cele cinci cărți scrise de Moise, primele cinci cărți ale Bibliei. Care sunt acestea?



Observați contrastul din v. 8-9 între expresiile: *bine faceți* și *faceți un păcat*.

Care era binele? Dar păcatul?

Ce se întâmplă cu cei care săvârșesc acest păcat? v. 9b, 10, 11



Ai considerat până acum că părtinirea este un păcat? Ți-ai cerut iertare pentru el? Propune-ți să te ferești de părtinire, la fel de mult cum te păzești de adulter sau crimă?



Dragostea divină (*agape*) înseamnă a-l trata pe celălalt cum mă tratează și Dumnezeu pe mine! Cum ar arăta viața ta dacă Dumnezeu te-ar trata pe tine cum îi tratezi și tu pe semenii tăi? Dragostea nu-l lasă pe om acolo unde îl găsește: pe sărac îl ajută, iar pe bogat îl învață să folosească în mod înțelept bogăția și să nu-și pună încrederea în ea.



Recitește v. 12-13!

Ce cuvânt-cheie se repetă în v. 13 și se regăsește și în v. 12, dar sub o altă formă gramaticală?

Judecata lui Dumnezeu este al patrulea argument pe care îl aduce Iacov fraților săi pentru a înțelege gravitatea părtinirii și pentru a renunța la această atitudine.



Corelează cu Romani 14:10-13; 1 Corinteni 3:10-15; 2 Corinteni 5:9-10.

Pentru ce se vor înfățișa credincioșii la judecata lui Dumnezeu, conform pasajelor de mai sus?

Citește și Matei 12:36-37. Ce va evalua Dumnezeu în ziua judecății?

Ce cuvinte spun frații din adunare celui bogat? Dar celui sărac? v. 3

Citește și Coloseni 3:23-25! Ce ne va fi evaluat la judecată conform acestui pasaj? Va fi cineva favorizat la judecata lui Dumnezeu? v. 25

Ce atitudine ar trebui să avem față de frații noștri conform Iacov 2:13?



Corelează cu Matei 18:28-35?

Ce ar trebui să ne motiveze la milă, compasiune, îngăduință conform pildei de mai sus?



Mila nu înseamnă toleranță față de păcatul semenului. Milă înseamnă să arăți compasiune față de păcătos și intoleranță față de păcat.

“Mila este înveșmântată în gloria divină și stă pe tronul lui Dumnezeu. Când suntem în pericol de a fi condamnați ea se ridică și pledează în favoarea noastră, ne ia apărarea și ne acoperă cu aripile ei.” (Ioan Hrisostom)



Corelează cu Matei 5:7! Ce spune Domnul Isus în această fericire?

Cuvântul *biruiește* înseamnă literal “a vorbi tare”. Glasul milei trebuie să fie mai puternic decât vocea judecății sau a prejudecății.

Scrie cele patru argumente aduse de Iacov pentru a demonstra că părtinirea este un păcat, o atitudine păcătoasă și păguboasă în orice comunitate creștină.

Tema pasajului

Folosind expresiile-cheie: **credința Domnului Isus, a căuta la fața omului, păcat**, cum ai formula tema pasajului?

Rugăciune



Mulțumește-I lui Dumnezeu pentru că te iubește așa cum ești. Cere-i iertare pentru atitudinea părtinitoare de care ai dat dovadă uneori fie cu gândul sau cu vorba, fie cu fapta.

Întrebări de meditație

Ce ai descoperit despre Dumnezeu studiind acest pasaj?

Ce crezi că îți cere Dumnezeu să schimbi în viața ta conform acestui pasaj?

Ce crezi că îți cere Dumnezeu să faci pentru semenii tăi?

Provocare la acțiune



Scrive un adevăr pe care l-ai înțeles și pe care vrei să îl aplici săptămâna aceasta.

Versetul de aur



Scrive și memorează Iacov 2:1.

Lecția 6

Deși unii frați au de toate din belșug, nu le pasă de cei sărmani, de văduve sau de orfani. „Duceți-vă în pace, încălziți-vă și săturați-vă!”, zic ei. Se rezumă la a le da sfaturi și versete din Lege, dar niciun ajutor practic, concret. Au o credință teoretică, dar atât! Ce să facem?

Iacov 2:14-26

Frații mei, ce-i folosește cuiva să spună că are credință, dacă n-are fapte? Poate oare credința aceasta să-l mântuiască? Dacă un frate sau o soră sunt goi și lipsiți de hrana de toate zilele, și unul dintre voi le zice: „Duceți-vă în pace, încălziți-vă și săturați-vă!” fără să le dea cele trebuincioase trupului, la ce i-ar folosi? Tot așa și credința: dacă n-are fapte, este moartă în ea însăși. Dar va zice cineva: „Tu ai credința, și eu am faptele.” „Arată-mi credința ta fără fapte, și eu îți voi arăta credința mea din faptele mele.” Tu crezi că Dumnezeu este Unul, și bine faci; dar și dracii cred... și se înfioară! Vrei, deci, să înțelegi, om nesocotit, că credința fără fapte este zadarnică? Avraam, părintele nostru, n-a fost el socotit neprihănit prin fapte, când a adus pe fiul său, Isaac, jertfă pe altar? Vezi că credința lucra împreună cu faptele lui și, prin fapte, credința a ajuns desăvârșită. Astfel s-a împlinit Scriptura care zice: „Avraam a crezut pe Dumnezeu, și i s-a socotit ca neprihănire”; și el a fost numit „prietenul lui Dumnezeu.” Vedeți, deci, că omul este socotit neprihănit prin fapte, și nu numai prin credință. Tot așa, curva Rahav n-a fost socotită și ea neprihănită prin fapte, când a găzduit pe soli și i-a scos afară pe altă cale? După cum trupul fără duh este mort, tot așa și credința fără fapte este moartă.

E de prisos să mai întrebăm cu ce expresie începe pasajul, nu-i așa? Ai remarcat deja! _____



Observă și scrie mai jos care sunt cele două cuvinte-cheie din acest paragraf (adică cuvintele importante care se repetă).



Corelează cu Efeseni 2:8, 9; 2 Corinteni 5:7; Evrei 11:3, 6.

Scrie ce afli despre credință din aceste pasaje.



Credința este esențială vieții creștine. Prin credință este mântuit orice om păcătos. Creștinul mântuit trebuie să umble apoi prin credință. Prin credință pricepem lucrurile spirituale și acceptăm adevărul Cuvântului lui Dumnezeu. Fără credință este cu neputință să îi fim plăcuți lui Dumnezeu.

Dar ce este credința?

Citește Evrei 11:1 și scrie mai jos ce ai înțeles că este credința.

“Credința nu înseamnă doar a crede în ciuda evidențelor, ci și a asculta în ciuda consecințelor.”
W. Wiersbe

Iacov vorbește în acest pasaj despre trei tipuri de credință.

Cum ai defini primul tip de credință despre care vorbește Iacov în v. 17?



Corelează și cu v. 26.



Care este analogia pe care o face Iacov în acest verset. Cu ce compară credința fără fapte?

Ce lucruri îți vin în minte prima dată când te gândești la un mort? _____

Cum “reacționează” credința moartă în fața nevoilor concrete? v. 15, 16

Subliniază expresiile: *le zice...*, *fără să le dea...*

Care este întrebarea lui Iacov din finalul v. 16?



Cu alte cuvinte:

la ce i-ar folosi să le zic?... fără să le dea...

Regăsește expresia în v. 14!

Ce-i folosește cuiva să spună că are credință...



Înainte de a afirma că avem un crez, înainte de a ne avânta să apărăm dreapta credință, trebuie să ne asigurăm că trăim dreapta credință. Că avem o credință vie, nu una moartă. Credința moartă se recunoaște după absența mișcării de la vorbe la fapte, lipsa reacției față de mediul înconjurător și miros urât care se înalță până la Dumnezeu (în contrast cu jertfele de bun miros).

Credința moartă nu acționează și nu reacționează. Credința moartă stă în vorbe, nu în fapte. Dă sfaturi, se roagă frumos, vorbește elevat, citează din Scripturi, are limbaj religios, dar atât! Credința moartă nu poate manifesta nici măcar minimul de compasiune față de nevoile primare ale semenilor.

Care sunt cele două nevoi primare ale omului conform v. 15? Corelează și cu Matei 25:34-36, 40; 1 Timotei 6:8; Matei 6:31.

Care este datoria creștinilor care afirmă că au credință? Citește și scrie ce ai înțeles din Galateni 6:9, 10; 1 Timotei 6:18, 19!

Corelează și cu 1 Ioan 3:17-18 și Luca 10:25-37.

“Orice declarație de credință care nu se traduce printr-o viață schimbată și prin fapte bune este o declarație falsă. Este o credință moartă!” W. Wiersbe

Citește Matei 23:27, 28! (Dacă ai timp, citește 23:1-33!) Care grupare religioasă din vremea Mântuitorului întruchipa cel mai bine acest tip de credință, credința moartă? _____



Evaluează-ți credința. Bifează ceea ce se regăsește și în viața ta de credință. Câtă credință moartă regăsești în viața ta de credință!!! Câte vorbe frumoase fără acoperire în fapte ale credinței. De câte ori nu ai spus cuiva: *O să mă rog pentru tine!* (Ce evlavios sună!) Și după ce te-ai despărțit de persoana respectivă ai și uitat de problema lui și de el; ce să mai vorbim de rugăciune pentru el!

Cât din ceea ce câștigi cheltuiești pentru hrana și îmbrăcămintea ta și cât pentru hrana și îmbrăcămintea altora?

Te-ai gândit vreodată că Dumnezeu a mizat și pe ascultarea și pe dărnicia ta, atunci când le-a spus

credincioșilor să nu se îngrijoreze de ce vor mânca sau cu ce se vor îmbrăca?

La fel cum Dumnezeu ne-a încredințat Evanghelia pentru a o duce până la marginile pământului (și asta depinde într-o oarecare măsură și de credințioșia noastră), la fel El ne-a încredințat responsabilitatea față de nevoile primare ale fraților noștri. “Dați-le voi să mănânce” le-a spus Domnul Isus ucenicilor când ei încercau să decline responsabilitatea aceasta altora.

Care este întrebarea lui Iacov din finalul v. 14?



Iată că și în sec. I erau unii în biserica primară care credeau că au credința mântuitoare, dar de fapt se înșelau singuri. Aveau un set de convingeri, poate un crez, dar nu credință autentică. O credință la nivel intelectual doar.

Înțelege de ce testează Dumnezeu credința (Iacov 1)? Ca nu cumva să trăiești cu o iluzie! Ca să o purifice de punctele moarte! Pentru a-i reda viața, vitalitatea!

Credința moartă este de fapt un fals. O credință contrafăcută, care amăgește omul, dar nu-i poate oferi viața veșnică, nu-l poate mântui.



Citește v. 18-19!

Despre cine spune Iacov în v. 19 că și ei cred că Dumnezeu este Unul și chiar se înfioară?

Credința demonică este al doilea tip de credință despre care vorbește Iacov în acest pasaj.

Și dracii cred...



Corelează cu Matei 8:29; Marcu 5:7; 2 Petru 2:4; Iuda 1:6; Apoc. 20:10. Ce cred demonii conform acestor versete?

Demonii cred în existența lui Dumnezeu și în judecata viitoare care îi așteaptă. Este o credință la nivel intelectual doar. Dar asta nu-i mântuiește!



phrisso în lb. greacă (de unde noi avem *frison*), adică “a tremura”, “a se cutremura” “a se înfricoșa”.

Ce se mai spune despre demoni în v. 19? *Cred și...*



Iată că demonii cred, dar asta nu îi mântuiește, ci le dă frisoane. Îi face să tremure să se înfricoșeze. Deci credința lor are și implicații emoționale. Dar din păcate de natură negativă!

Iacov a prezentat până acum două tipuri de credință . Care erau acestea?

Care dintre ele mântuiește? _____

Citește Iacov 1:20-26!



Care este primul exemplu pe care îl aduce Iacov în demonstrarea credinței adevărate? v. 21-22



De ce crezi că l-a ales Iacov pe Avraam ca prim exemplu?

Care este al doilea exemplu ales de Iacov? v. 25

De ce crezi că a ales-o pe Rahav?



De ce Avraam și Rahav? Ce au în comun? Ce au diferit?





Ce episod din viața lui Avraam a ales Iacov pentru a-și argumenta ideea îndreptățirii lui Avraam prin fapte? v. 21



Corelează cu Geneza 22.



Ce spune Pavel despre îndreptățirea lui Avraam înaintea lui Dumnezeu? Prin ce a fost socotit neprihănit Avraam? Romani 4:3, Galateni 3:6.

dikaiosyne
(din lb. greacă) înseamnă “a fi socotit neprihănit”, “a fi îndreptățit”, “a fi pus într-o stare după voia lui Dumnezeu”

Crezi că Pavel îl contrazice pe Iacov? Sau Iacov pe Pavel?

La ce episod din viața lui Avraam se referă Pavel când afirmă că Dumnezeu l-a socotit pe Avraam neprihănit prin credință? Citește Geneza 15:1-6!



Iată că Pavel se referă la un anumit eveniment, de la începutul umblării lui Avraam cu Dumnezeu, pe când Iacov se referă la cu totul alt eveniment dinspre sfârșitul vieții de credință a lui Avraam.

În Geneza 15:1, 6 Avraam crede Cuvântul Domnului, promisiunea făcută de Dumnezeu și aceasta îi este socotită ca îndreptățire.

Pe când în Geneza 22:1 ni se spune că Dumnezeu a pus la încercare credința lui Avraam. Și aceasta a fost dovedită a fi autentică. Deci este vorba de două evenimente diferite și de două lucruri diferite.

Apoi, în Epistola către Galateni, Pavel dezbate doctrina justificării prin credința în Isus Hristos și nu prin faptele Legii (Galateni 2:16), pe când Iacov în epistola sa tratează problema credinței adevărate confirmate de fapte ale credinței. Deci este vorba de două doctrine diferite. Apoi, în Galateni este vorba de *faptele Legii*, iar în Iacov de *faptele credinței*. Iarăși două lucruri diferite. În plus, la data scrierii epistolei lui Iacov, Epistola lui Pavel către Galateni nu fusese încă scrisă, așa că nu avea cum să contrazică Iacov ceva ce nu exista la acea vreme.



Astfel putem sintetiza spunând că suntem îndreptățiți din punct de vedere juridic de către Dumnezeu (Romani 8:23), pe baza meritelor lui Hristos (Isaia 53:11), prin intermediul credinței (Romani 5:1) și această îndreptățire este dovedită de către credincios prin faptele credinței (Iacov 2:21, 22).

Care fapte dintre faptele lui Rahav sunt evidențiate de Iacov ca fapte care îi justifică credința? v. 25 Corelează cu Iosua 2:1-13.

Cum își motivează Rahav acțiunile? Citește Iosua 2:9-12!

Subliniază verbele: *știu* (v. 9), *am auzit* (v. 10).
Scrie declarația de credință a lui Rahav din v. 11.

Iată că Rahav a auzit despre Dumnezeu evreilor, a știut că El le-a dat țara Canaanului și în loc să se revolte, a crezut și a acționat. Iosua 2:12,13

Care este adevărul comun pe care îl evidențiază Iacov și la Avraam și la Rahav?



Atât Avraam, cât și Rahav au crezut Cuvântul Domnului înainte ca să se împlinească și au acționat prin credință. (Evrei 11:17-19; 31)

Credința adevărată se bazează pe Cuvântul lui Dumnezeu. Corelează și cu Iacov 1:18, 21, 22.

Nu este totul să ai credință. Ci trebuie să crezi în cine trebuie. “Credința în credință nu ne mântuiește. Ci credința în Hristos și lucrarea Lui, așa cum este descrisă în Biblie.” W. Wiersbe

Credința adevărată acționează implicând întreaga ființă: intelectul, emoțiile, voința. v. 22



Corelează cu Tit 1:16; 3:8. Ce spune Pavel despre credincioși?

Imaginează-ți cum ar fi fost dacă Rahav ar fi avut doar o credință moartă. Care ar fi fost consecințele?
Dar dacă ar fi avut doar credința demonilor, care știu ce îi așteaptă, se cutremură și atât? Care crezi că ar fi fost deznodământul?

Cum a demonstrat Rahav o credință adevărată? Ce i-a oferit această credință?

Tema pasajului

Folosind cuvintele-cheie: **credință, fapte, moartă**, cum ai formula tema pasajului?

Rugăciune



Mulțumește-I lui Dumnezeu pentru Cuvântul Lui prin care îți poți evalua credința. Cere-I lui Dumnezeu o credință autentică și puterea de a o demonstra prin fapte ale credinței.

Întrebări de meditație

Ce ai descoperit despre Dumnezeu studiind acest pasaj?

Ce crezi că îți cere Dumnezeu să schimbi în viața ta conform acestui pasaj?

Ce crezi că îți cere Dumnezeu să faci pentru semenii tăi?

Provocare la acțiune



Scrie un adevăr pe care l-ai înțeles și pe care vrei să îl aplici săptămâna aceasta?

Versetul de aur



Scrie și memorează Iacov 2:26.

Lecția 7

O altă problemă este că toată lumea vrea să dea învățatură. Aproape toți sunt buni la vorbe în adunare, dar după ce ies din biserică, aceeași limbă cu care au vorbit frumos, se ceartă și îi jignește pe frați. Cum să îi ajutăm să-și strunească limba?

Iacov 3:1-12

Frații mei, să nu fiți mulți învățători, căci știți că vom primi o judecată mai aspră. Toți greșim în multe feluri. Dacă nu greșește cineva în vorbire, este un om desăvârșit, și poate să-și țină în frâu tot trupul. De pildă, dacă punem cailor frâul în gură, ca să ne asculte, le cârmuim tot trupul. Iată, și corăbiile, cât de mari sunt, și, cu toate că sunt mânate de vânturi iuți, totuși sunt cârmuite de o cârmă foarte mică, după gustul cârmaciului. Tot așa și limba, este un mic mădular, și se făleşte cu lucruri mari. Iată un foc mic ce pădure mare aprinde! Limba este și ea un foc, este o lume de nelegiuiri. Ea este aceea dintre mădularele noastre, care întinează tot trupul și aprinde roata vieții, când este aprinsă de focul gheenei. Toate soiurile de fiare, de păsări, de târătoare, de viețuitoare de mare se îmblânzesc și au fost îmblânzite de neamul omenesc, dar limba niciun om n-o poate îmblânzi. Ea este un rău, care nu se poate înfrâna, este plină de o otravă de moarte. Cu ea binecuvântăm pe Domnul și Tatăl nostru și tot cu ea blestemăm pe oameni care sunt făcuți după asemănarea lui Dumnezeu. Din aceeași gură iese și binecuvântarea și blestemul! Nu trebuie să fie așa, frații mei! Oare din aceeași vână a izvorului țâșnește și apă dulce și apă amară? Frații mei, poate oare un smochin să facă măslină sau o viță să facă smochine? Nici apa sărată nu poate da apă dulce.



Nici acest nou paragraf nu face excepție, începe tot cu expresia _____.

Ce slujbă din biserică își doreau mulți din bisericile cărora le scrie Iacov? v. 1



De ce crezi că mulți își doreau să fie învățători? Corelează cu Matei 23:7, 8.



Cine erau cei despre care vorbește Domnul Isus în pasajul de mai sus? _____



Foarte mulți își doreau atunci (și își doresc și astăzi) să fie învățători din motive greșite. Gândindu-se la poziția și prestigiul unui lider spiritual, dar ignorând enorma responsabilitate și faptul că vor da socoteală (o judecată mai aspră). Aceasta este o gândire firească, lumească și nu duhovnicească!

Rabbi, din lb. aramaică, înseamnă “mai marele meu”, “maestrul meu”, “învățătorul meu”



Corelează cu Matei 20:25-28.



Cum îl numește Domnul Isus pe cel ce vrea să fie un lider spiritual? Matei 20:26, 27

A dori să fii învățător spiritual nu este un lucru rău, dar trebuie să îndeplinești niște condiții și să fii conștient de niște pericole.

episcop din lb. greacă înseamnă “supraveghetor”; în creștinism are conotația de supraveghere sau slujire spirituală

Corelează cu 1 Timotei 1:1-7.

Cum califică Pavel dorința cuiva care își dorește să fie episcop (adică supraveghetor spiritual sau

lider spiritual)? v. 1



Care este primul cuvânt din v. 2? _____

Conjunția adversativă *dar* creează un contrast: *dorește un lucru bun, dar trebuie ca episcopul să fie...*

Notează mai jos cerințele necesare slujbei de învățător spiritual cerute de Dumnezeu în 1 Timotei 3:1-7:

Așadar, a dori să fii învățător este o dorință bună, dar trebuie să îndeplinești condițiile lui Dumnezeu și să fii conștient de câteva pericole.

Care este pericolul evidențiat de Domnul Isus în Matei 23:2-3?

Care este pericolul subliniat în 1 Timotei 3:6?

Care crezi că ar mai fi alte câteva pericole?

Să revenim la Iacov 3! Pe lângă dorința multora de a fi învățători, ceea ce genera probleme era și practica specifică rabinilor evrei de a dezbate într-un mod foarte gălăgios, uneori chiar violent, diverse pasaje, teme sau probleme religioase.



Citește și corelează F. Ap. 23:1-10 cu Ioan 7:14-24; 8:12-20; 30-59. Observi violența din aceste confruntări?

Violență verbală și chiar fizică. Cercetătorii biblici afirmă faptul că era ceva specific dezbaterilor teologice evreiești.



Corelează și cu 1 Timotei 6:3-5. Observă că este vorba tot de a da învățătură. v. 3.

Scrie toate păcatele specifice limbii din 1 Timotei 6:4-5.

Corelează și cu 1 Timotei 1:3, 4; 2 Timotei 2:16, 23; Tit 1:14. Ai remarcat că tot despre despre comunități evreiești era vorba? Adu-ți aminte că Iacov scrie evreilor convertiți la creștinism, împrăștiați prin toată lumea. Se pare că mulți dintre ei se pocăiseră, dar nu renunțaseră la multe obiceiuri evreiești. Trebuie să știm că inițial evreii convertiți se adunau tot la sinagogă. Expresia *adunarea voastră* din Iacov 2:2 este *synagoge*, care însemna *adunare* în general, dar și sinagoga evreiască; locul de adunare pentru rugăciune și învățătură.

Deci, în acest context, Iacov abordează problema controlului asupra limbii. În contextul în care mulți frați își doreau să fie învățători spirituali, iar dezbaterile lor din adunare pe teme teologice erau destul de aprinse. Dar aplicațiile se extind asupra tuturor situațiilor care implică vorbirea. Iacov a mai abordat deja această temă. Scrie ce înveți despre limbă sau vorbire din:

Iacov 1:19 _____

Iacov 1:26 _____

Iacov 2:12 _____



Care este adevărul absolut afirmat în prima propoziție din Iacov 3:2?

Ești de acord? Te regăsești în expresia “toți greșim în multe feluri”?

Scrive mai jos câteva feluri sau domenii în care greșești.

Care greșeli sunt în capul listei, după Iacov?

Dă câteva exemple de păcate săvârșite prin vorbire.



Cum înțelegi principiul enunțat de Iacov: cine își controlează limba își controlează, de fapt, tot trupul.

Iacov folosește șase imagini în cap. 3 pentru a exemplifica puterea limbii și nevoia de a fi controlată.



Recitește Iacov 3:3-12. Care sunt cele șase imagini?

Cu ce expresie începe v. 3? Dă un sinonim pentru această expresie! _____

Această expresie ne anunță că Iacov își începe exemplificarea.



Care sunt primele două exemple?: v. 3, 4

Care sunt caracteristicile comune frâului (zăbalei) și cârmei? Dar ale cailor și corăbiilor?

Care este funcția comună a zăbalei și a cârmei?

La ce îl ajută zăbala pe călăreț? Dar cârma pe cârmaci?



Atât zăbala, cât și cârma au puterea de a controla direcția. Ambele se luptă cu forțe puternice care opun rezistență. Ambele sunt mult mai mici decât forțele pe care le controlează. Natura sălbatică a calului, precum și forța valurilor și a curenților sunt strunite prin zăbală, respectiv cârmă.

Ce asemănare vezi între rolul limbii în ființa omului și rolul zăbalei și a cârmei pentru cal, respectiv corabie.

Deși este un mic mușchi, la urma urmei, are o funcție enormă. De ea depinde tot trupul. Gândește-te la un om mânios, care se ceartă! Gura lui rostește cuvinte grele. Ce fac ochii lui în acele momente?

Ce fac mâinile lui? Dar picioarele?

Cum este pulsul inimii lui atunci?

Ce face ficatul? Dar stomacul?

Ce se întâmplă cu vasele lui de sânge din zona creierului? _____

Cu ce forțe potrivnice crezi că se luptă limba?



Dacă un cățareț dibace poate controla un cal nărăvaș, dacă un cârmaci poate ține sub control o corabie aflată în bătaia vânturilor puternice, cine poate controla limba omului care vorbește din prisosul unei inimi deznădăjduit de rea și nespus de înșelătoare? Citește Ieremia 17:9-10.



Citește și corelează cu Ps. 141:3-4; Prov. 15:1; 12:22; 10:19.



Ce aplicație poți face chiar acum inspirat de rugăciunea lui David din acest psalm și de învățăturile lui Solomon din Proverbe?



Limba are puterea de a da direcția. Spre rai sau spre iad. Spre viață sau moarte. Spre înțelegere sau ceartă. Spre pace sau război. Spre o căsnicie fericită sau spre divorț. Spre mântuire sau spre pierzare. Lasă-L pe Hristos să îți controleze limba și tot trupul tău va fi binecuvântat.



Cu ce aseamănă Iacov limba în v. 6-8?

Care este sursa de foc de la care se aprinde limba și o face să fie un foc distrugător? v. 6

Limba ce aprinde la rândul ei? v. 8

Corelează cu Proverbe 26:20-21. Despre ce foc este vorba în acest pasaj?

Ce păcate ale limbii sunt menționate în pasajul din Proverbe?

Bârfa și cearta sunt două focuri distrugătoare pentru relații. Acestea sunt aprinse și întreținute de către limbă. Ce alte păcate asemenea lor mai ști?



Dacă ai relații mistuite de bârfă, de ceartă sau de alte păcate ale limbii roagă-te ca Dumnezeu să restaureze acele relații prin controlarea limbii tale și a celorlați implicați. Dacă tu ai greșit mergi și cere-ți iertare! Citește Coloseni 4:6 și cere-I lui Dumnezeu o vorbire ca aceea descrisă de Pavel în acest pasaj.

Cu ce seamănă Iacov limba în v. 7, 8?

Aceste două imagini, cea a focului și cea a unui animal veninos de neîmblânzit, ilustrează puterea de distrugere a limbii. Veninul viperei nu este vizibil, dar ucide.



Corelează cu Ieremia 18:18. Cu ce și-au propus oamenii să-l ucidă pe Ieremia?

Corelează cu Matei 5:21, 22 și cu 1 Ioan 3:15. Ce înveți din aceste versete?



Ce aplicație poruncește Isus în Matei 5:23-25. Mergi și fă și tu la fel dacă ești în această situație!

Ultimele două imagini cu care Iacov aseamănă limba ilustrează puterea limbii de a da viață, de a învia, de a face bine.

Care sunt aceste două imagini? v. 10, 11



Atât apa de izvor, cât și pomii fructiferi, constituiau o sursă de viață în vechiul Israel. Iacov sugerează că limba, mai exact capacitatea de a vorbi, ne-a fost dată pentru a fi o binecuvântare și nu un blestem, pentru a fi un izvor de viață și nu unul de amărăciune. Credința adevărată controlează limba și o transformă dintr-o forță ucigătoare într-un izvor de viață.

Tema pasajului

Folosind expresiile-cheie: **limba, distruge, izvor de viață, control**, cum ai formula tema pasajului?

Rugăciune



Mulțumește-I lui Dumnezeu pentru darul de a comunica prin cuvinte. Cere-I lui Dumnezeu să îți controleze vorbirea, ca să fie plină de har și să aducă vindecare, nu amărăciune.

Întrebări de meditație

Ce ai descoperit despre Dumnezeu studiind acest pasaj?

Ce crezi că îți cere Dumnezeu să schimbi în viața ta conform acestui pasaj?

Ce crezi că îți cere Dumnezeu să faci pentru semenii tăi?

Provocare la acțiune



Scrive un adevăr pe care l-ai înțeles și pe care vrei să îl aplici săptămâna aceasta?



Versetul de aur

Scrive și memorează Iacov 3:2.
